
DictNow X
Mit Sicherheit intelligent

Diktier- und Spracherkennungslösung

DictNow X bringt die 
Leistungsfähigkeit 
künstlicher Intelligenz und 
die Sicherheit vertraulicher 
Daten zusammen.

dictnow.de



Diktieren Sie besser mit KI. 

Den Herausforderungen im Rechtsmarkt begegnen
Die Digitalisierung hat das Rechtswesen stark beeinflusst und den Innovationsdruck 
erhöht. Traditionelle, bis dato maßgeblich anwaltliche Tätigkeiten werden zunehmend 
von digitalen Dienstleistern, den sogenannten Legal Techs, angeboten. Diese sind teil-
weise schneller, günstiger und komfortabler und nutzen vermehrt künstliche Intelligenz. 
Um wettbewerbsfähig zu bleiben, sollten Jurist:innen ihre Arbeitsabläufe optimieren, 
kosteneffizienter arbeiten und technische Hilfsmittel umfassender einsetzen.

Diktieren ist nicht oldschool, sondern ein simpler Schlüssel, um die Erstellung von  
Dokumenten effektiv zu beschleunigen.

Es ist empirisch bewiesen, dass die Texteingabe per Sprache dreimal schneller ist als 
mit der Tastatur. Investiert eine Kanzlei also in eine verlässliche Spracherkennungslö-
sung, kann der Dokumentenerstellungsprozess massiv beschleunigt werden und wert-
volle Zeiteinsparungen bei den beteiligten, kanzleiinternen Protagonisten bedeuten. 
Zeit, die auf eine aktive Mandatsakquise, intensivere Mandantenbetreuung, oder die 
Reduzierung der ansteigenden Arbeitsbelastung aufgrund von Personalmangel einzahlt.

Mit einer guten Diktierlösung erstellen Sie  
juristische Dokumente im Handumdrehen.
Neben Herausforderungen wie dem verstärkten Wettbewerb durch Legal Techs und 
dem Nachwuchsmangel im Personalbereich zeigt sich ein rückläufiges Interesse junger 
Menschen am Beruf der Rechtsanwaltsfachangestellten. Aufgrund dieser Entwicklungen 
greifen Rechtsanwält:innen verstärkt auf externe Schreibbüros zurück, um Schriftsätze 
zu erstellen. Dieser umständliche Prozess führt jedoch zu rechtlichen und vertraulichen 
Problemen sowie zu Wartezeiten und hohen Kosten. Doch es gibt eine Alternative:  
Wenn die verantwortlichen Jurist:innen ihre Schreiben in Eigenregie druckreif unter  
Einhaltung aller Vorgaben und Fristen erledigen können, haben sie dem immer  
größer werdenden Zeit- und Kostendruck etwas entgegenzusetzen. 

Genau hier unterstützt DictNow den juristischen Arbeitsalltag.

Der Einsatz von Spracherkennungstechnologie in Kanzleien hat eine durchgreifende 
Umgestaltung von Arbeitsabläufen bewirkt. Sie erlaubt die unmittelbare Konvertie-
rung gesprochener Inhalte in eine schriftliche Form. Anwältinnen und Anwälte können 
dadurch ihre Arbeitsweisen signifikant verbessern, was zu einer merklichen Steigerung 
der Leistungsfähigkeit führt. Das Emeritieren traditioneller Transkriptionsverfahren und 
die gesteigerte Effektivität durch präzise, schnelle Erfassung juristischer Terminologie 
rücken essentielle Rechtsbelange in den Fokus. Hier zeigt sich die Überlegenheit  
professioneller Erkennungstechnologie gegenüber alltäglich genutzer Sprachereknnung. 

DictNow liefert Ihnen die jahrzehntlange Expertise in juristischen Arbeitsabläufen und 
die Verfügbarkeit von juristisch fundierten Daten und Content. Die Lösung brilliert mit 
höchster Treffsicherheit, wenn es um das Verstehen spezifischer, rechtlicher Sprachre-
gister geht. 

Am besten mit DictNow X.



Sie haben die Wahl: 
Wählen Sie aus einer umfänglichen, aber flexiblen Applikation genau das aus, was Sie 
brauchen. 

Sie arbeiten eher klassisch? Bleiben Sie dabei und entscheiden selbst, ob Sie nur digital 
diktieren und den Text transkribieren lassen oder wählen Sie nach Bedarf Spracherken-
nung, die Ihrer Assistenz einen schnelleren Dokumentendurchsatz ermöglicht.

Sie möchten direkt in Ihre elektronische Akte diktieren? Nutzen Sie die Echtzeitsprach-
erkennung, um ihr gesprochenes Wort on-the-fly in Text zu wandeln. Ergänzen Sie Ihren 
gewohnten Arbeitsablauf mit dem Komfort einer Spracherkennung, um effektiv Zeit für 
andere Aufgaben zu gewinnen.

Mobilität ist das A und O für Sie? Kein Problem, Sie können sowohl im Team im Netz-
werk, offline von unterwegs über Ihren Laptop oder per Smartphone arbeiten. 

Ihr Arbeitsalltag ist unser Handwerk.

Die Vorteile von DictNow auf einem Blick:

Spracherkennung für Jurist:innen Revolution im Kanzleialltag Optimierung der Arbeitsabläufe

Anpassung und Integration von 
Spracherkennungstechnologie in 
juristische Arbeitsprozesse

Einfache Integration in den  
vorhandenen Kanzleialltag

DictNow unterstützt die individuelle 
Arbeitsweise – von Dokumenten- 
erstellung in Eigenregie bis hin zum 
verteilten von Arbeiten im Team

Höchste Genauigkeit bei der  
Erkennung von juristischem  
Fachvokabular

Schnelligkeit und Präzision der 
Spracherkennung führen zu  
gesteigerter Produktivität 

Schnelligkeit und Präzision der 
Spracherkennung führen zu  
gesteigertem Output

Zeitersparnis bei der Erstellung  
von juristischen Dokumenten

Effiziente Nutzung der Technologie 
für optimierte Arbeitsabläufe

DictNow führt zu messbarer Zeiter-
sparnis und reduziert Ressourcen, 
die bei der Dokumentenerstellung 
oft Mangelware sind



DictNow X für die juristische 
Spracherkennung

DictNow kombiniert digitale Diktier- und Transkriptions-Workflows in einer einfach zu bedienenden 
Applikation, ergänzt um eine hochpräzise, KI-gestützte Spracherkennungstechnologie. mit einer 
hochpräzisen, KI-gestützen Spracherkennungstechnologie.

Eine KI ist nur so gut wie die Daten, mit denen sie trainiert wird. Genau hier liegt das Geheimnis der 
Erkennungsqualität von DictNow X: Wir kombinieren die langjährige Kompetenz von Wolters Kluwer im 
Bereich juristischer Inhalte mit einer hochperformanten KI, die auf neuronalen Netzen und Deep Learning 
Methoden basiert. Unser Datenmodell, angereichert mit Millionen von Wörtern, fußt auf fachspezifischem 
Wissen und setzt ihren Schwerpunkt auf juristische Anwendungsfälle. 

So einfach es auch klingen mag, aber DictNow kennt den genauen Unterschied zwischen Formatierungs- 
befehlen und Text und liefert Ihnen die korrekte Formatierung von allen bekannten juristischen 
Quellenangaben out-of-the-box.

DictNow X für transparente 
Datensicherheit

DictNow X wurde als geschlossenes System konzipiert, um eine maximale Datensicherheit zu gewähr- 
leisten. Mit unserem Sicherheitskonzept sorgen wir dafür, dass Ihre sensiblen Daten in Ihrer Hoheit 
verbleiben und nicht mit Dritten geteilt werden. Zudem behalten Sie die volle Kontrolle über die 
Erweiterung und Nutzung Ihres persönlichen, lokalen DictNow-Wörterbuchs und entscheiden selbst, 
welche spezifischen Begriffe, Formulierungen oder Eigennamen Sie während des Diktats benötigen.

Verlassen Sie sich auf die Sicherheit und Vertraulichkeit Ihrer Daten. Konzentrieren Sie sich auf Ihre Arbeit, 
während wir dafür sorgen, dass Ihr wertvolles Gut geschützt bleibt.



Ich nutze mein Diktat nur zur 
Aufnahme von Schriftsätzen  
oder Gutachten. Die Transkription 
übernimmt meine Assistentin.

„

“

Ich möchte unabhängig arbeiten. 
Deswegen nutze ich die Sprach- 
erkennung. So schreibt sich der 
Schriftsatz von ganz allein.

„

“

DictNow X unterstützt jede Arbeitsweise. 
Auch Ihre. Ganz sicher.

An einer Diktiersoftware schätze 
ich vor allem die Flexibilität der 
Fertigstellung. Nur an das klassische 
Diktiergerät habe ich mich über die 
Jahre gewöhnt.“

„

Ich arbeite oft mobil und muss 
deswegen auch jederzeit spontan 
über die App Diktate erstellen 
können.

„

“



Entwicklungen im Bereich KI / 
GenAI meistern  

Jurist:innen nehmen die Entwicklungen an 
und erkennen, dass KI-Tools Effizienz- 
vorteile und einen Informationsvorsprung 
bieten. 
• Nahezu drei Viertel aller Jurist:innen 

(73 %) geben an, dass sie GenAI in 
den kommenden 12 Monaten bei ihrer 
juristischen Arbeit nutzen werden

• Fast die Hälfte aller Jurist:innen (43 %) 
sieht in GenAI eine Chance

• Jede:r Vierte (25 %) sieht darin eine 
Bedrohung

• Jede:r Vierte (26 %) sieht darin sowohl 
eine Chance als auch eine Bedrohung.   

sowohl Potenzial  
als auch Bedrohung

25 %
Bedrohung43 %

26 %

Potenzial

Innovation nutzen, Veränderung leben.
Meistern Sie die Herausforderungen in 
einer sich wandelnden Rechtslandschaft.

Quelle: Studie „Future Ready Lawyer.  
Innovation nutzen, Veränderung leben“,  
Wolters Kluwer 2023



Xakte Worterkennung dank KI
Wir kombinieren die langjährige Kompetenz von Wolters Kluwer im Bereich juristischer Inhalte mit einer 
hochperformanten KI, die auf neuronalen Netzen und Deep Learning Methoden basiert. Unser Datenmodell 
fußt auf fachspezifischem Wissen und setzt ihren Schwerpunkt auf juristische Anwendungsfälle. Das Ergebnis  
ist eine beeindruckende Genauigkeit und Präzision der Spracherkennung im rechtlichen und medizin- 
rechtlichen Kontext. 

Xtreme Datensicherheit
DictNow X wurde als geschlossenes System konzipiert, um eine maximale Datensicherheit zu gewährleisten. 
Mit unserem Sicherheitskonzept sorgen wir dafür, dass Ihre sensiblen Daten in Ihrer Hoheit verbleiben und 
nicht mit Dritten geteilt werden. Zudem behalten Sie die volle Kontrolle über die Erweiterung und Nutzung 
Ihres persönlichen, lokalen DictNow-Wörterbuchs und entscheiden selbst, welche spezifischen Begriffe, 
Formulierungen oder Eigennamen Sie während des Diktats benötigen.

Xtra großes Datenmodell für Ihren Fachwortschatz
DictNow X ist mit einem extra großen Datenmodell ausgestattet, das speziell für den juristischen und 
medizinrechtlichen Wortschatz entwickelt wurde. Unsere langjährige Expertise im juristischen Bereich ist zu 
100% in dieses Datenmodell eingeflossen. Profitieren Sie von umfangreichem, juristischem Fachwissen, durch 
das unsere KI nicht nur Worte erkennt, sondern auch die juristische Bedeutung präzise interpretieren kann 
und somit zu einem qualitativ hochwertigen Erkennungs-Output führt.

Xzellente Workflows für jeden Diktiertypen
Wir verstehen, dass jede:r Jurist:in einen eigenen Arbeitsstil hat und dass diese Bedürfnisse je nach Situation 
und Aufgabe variieren können: Es gibt Situationen, in denen die Fähigkeit, eigenständig und zeitlich flexibel 
Dokumente zu erstellen, entscheidend ist. In anderen Fällen kann eine enge Zusammenarbeit mit einer 
Assistenz von Vorteil sein. DictNow X ist auf alle Szenarien bestens vorbereitet. 

Xklusive Komplettlösung aus einer Hand
In DictNow X sind digitales Diktat und Spracherkennung nahtlos miteinander vereint. Sie erhalten eine 
einheitliche, leicht administrierbare Plattform. Diese Einheitlichkeit ermöglicht eine flexible Anpassung an Ihre 
Arbeitsweisen. Durch die Nutzung einer einzigen Applikation wird die Schulung der Nutzer:innen einheitlich 
und der Administrationsaufwand für die Verwaltung von digitalem Diktat, Spracherkennung  
und App um ein Vielfaches reduziert. 

Xpertise in Diktiersoftware
Seit 30 Jahren entwickelt Wolters Kluwer digitalisierte Diktat-Workflows in Erweiterung mit professioneller  
Spracherkennung. Mit DictNow X erhalten Sie eine Lösung, die auf unserer umfangreichen Erfahrung aufbaut. 
Wolters Kluwer zählt zu den führenden Anbietern von Fachwissen, innovativen, praxisnahen Softwarelösungen 
und Dienstleistungen für Anwaltskanzleien, Rechtsabteilungen und Notariate.

Das X macht den Unterschied –  
der Überblick



Jetzt informieren und eine 
kostenlose Demo buchen unter:

→ dictnow.de

When you have to be right

DictNow X

Diktieren Sie Schriftsätze, Gutachten & E-Mails mit DictNow X jederzeit digital – egal ob 

im Büro oder von unterwegs via App. Nutzen Sie das volle Potenzial Ihrer Workflows und 

KI-gestützter Spracherkennungstechnologie.

Um mehr über DictNow X 
zu erfahren, besuchen Sie:

→  www.wolterskluwer.com/de-de/
solutions/dictnow

Wolters Kluwer Legal Software

Der Geschäftsbereich Legal Software von Wolters Kluwer, Teil der Division Legal 

& Regulatory der Unternehmensgruppe,  ist ein weltweit führender Anbieter von 

innovativen und praxisnahen Softwarelösungen für Anwaltskanzleien, Notariate 

und Rechtsabteilungen. Das Portfolio an cloud-basierten und On-Premises-Lösungen 

wird gemeinsam mit Kund:innen entwickelt  und ermöglicht es Jurist:innen, ihre 

Effizienz und Leistung zu steigern sowie Geschäftsrisiken zu minimieren. Hochmoderne, 

ISO-zertifizierte Technologien und Expertenteams gewährleisten höchste Sicherheit und 

Servicequalität für mehr als 150.000 Jurist:innen in neun Ländern in Europa und den USA.

Um mehr zu erfahren, besuchen Sie:

→  www.wolterskluwer.com/de-de/
solutions/de/rechtsanwaelte-und-
kanzleien

https://www.wolterskluwer.com/de-de/solutions/dictnow
https://www.wolterskluwer.com/de-de/solutions/de/rechtsanwaelte-und-kanzleien
https://www.wolterskluwer.com/de-de/solutions/dictnow

